



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ
Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων
MILANO

Μιλάνο, 10 Ιανουαρίου 2024

ΘΕΜΑ: Νέοι Κανονισμοί για τη Διαχείριση Κλωστοϋφαντουργικών Αποβλήτων στην Ιταλία

Με την έναρξη του νέου έτους, η χώρα εισήγαγε σημαντικές αλλαγές στη διαχείριση των κλωστοϋφαντουργικών αποβλήτων. Από την πρώτη Ιανουαρίου τ.ε., οι υφαντικές ύλες δεν μπορούν πλέον να απορρίπτονται στα αδιαφοροποίητα απόβλητα, αλλά πρέπει να απορρίπτονται σε ειδικούς κάδους. Η αλλαγή αυτή αποτελεί σημαντικό βήμα προς μεγαλύτερη περιβαλλοντική βιωσιμότητα και κυκλική οικονομία.

Ο τομέας της κλωστοϋφαντουργίας είναι ένας από τους κύριους παράγοντες ρύπανσης του περιβάλλοντος, συμβάλλοντας μεταξύ 2 και 10% στις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα και 20% στη ρύπανση των γλυκών υδάτων στην Ευρώπη. Η νέα ιταλική νομοθεσία αποσκοπεί στη μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων αυτού του τομέα με την προώθηση πιο υπεύθυνων πρακτικών διάθεσης. Παράλληλα, οι πολίτες ενθαρρύνονται να δωρίζουν ή να ανακυκλώνουν τα ρούχα και τα υφάσματά τους, αντί να τα πετούν.

Κάθε ιταλικός Δήμος υποχρεούται να παρέχει ειδικά δοχεία για τη συλλογή των κλωστοϋφαντουργικών αποβλήτων, τα οποία θα τοποθετηθούν σε διάφορες αστικές περιοχές, διευκολύνοντας έτσι την κατάλληλη διάθεση. Τα συλλεχθέντα υλικά θα προωθούνται σε χώρους με διαδικασίες ανάκτησης, όπου θα μπορούν να μετατραπούν σε νέες ίνες ή να επαναχρησιμοποιηθούν με άλλους τρόπους.

Κρίνεται σημαντικό από τις εδώ Αρχές οι πολίτες να προσέχουν πού απορρίπτουν τα κλωστοϋφαντουργικά τους απόβλητα, καθώς οι κυρώσεις για όσους δεν συμμορφώνονται με αυτούς τους νέους κανόνες μπορεί να ανέλθουν έως και σε 2.500 ευρώ.

Ειδικότερα, **στη Βόρεια Ιταλία**, περιοχές όπως η Λομβαρδία, το Πεδεμόντιο και το Βένετο έχουν ξεκινήσει ήδη την εφαρμογή αυτών των μέτρων, εγκαθιστώντας ειδικούς κάδους συλλογής κλωστοϋφαντουργικών αποβλήτων σε αστικές και αγροτικές περιοχές. Οι τοπικές Αρχές ενθαρρύνουν τους πολίτες να συμμετέχουν ενεργά, παρέχοντας πληροφορίες και οργανώνοντας εκστρατείες ευαισθητοποίησης.

Σύμφωνα με εδώ αναλυτές, η προώθηση μιας κυκλικής οικονομίας στον τομέα της κλωστοϋφαντουργίας όχι μόνο συμβάλλει στη μείωση των αποβλήτων, αλλά προσφέρει και οικονομικές ευκαιρίες. Η ανακύκλωση και η επαναχρησιμοποίηση κλωστοϋφαντουργικών υλικών μπορεί να οδηγήσει σε μείωση της ζήτησης νέων πόρων, συμβάλλοντας έτσι σε μια πιο βιώσιμη παραγωγή. Επίσης, η κατάλληλη διάθεση των κλωστοϋφαντουργικών αποβλήτων μπορεί να δημιουργήσει θέσεις εργασίας στον τομέα της ανακύκλωσης και της διαχείρισης αποβλήτων.

Επιπλέον, η **Ευρωπαϊκή Ένωση** προωθεί την καθιέρωση υποχρεωτικών και εναρμονισμένων συστημάτων διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού (ΣΔΕΠ) για τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα σε όλα τα κράτη-μέλη. Αυτό σημαίνει ότι οι παραγωγοί θα καλύπτουν το κόστος της διαχείρισης των κλωστοϋφαντουργικών αποβλήτων, δίνοντάς τους κίνητρο να μειώσουν τα απόβλητα και να αυξήσουν την κυκλικότητα των προϊόντων τους, μέσω καλύτερου σχεδιασμού.

Συνοπτικά, οι εδώ νέοι κανονισμοί για τη διάθεση των κλωστοϋφαντουργικών αποβλήτων αντιπροσωπεύουν ένα σημαντικό βήμα προς μεγαλύτερη περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Η επιτυχία αυτών των μέτρων εξαρτάται από τη συνεργασία μεταξύ των τοπικών αρχών, των πολιτών και των επιχειρήσεων.

ΠΑΓΩΝΑ ΛΑΡΔΑ
Σύμβουλος ΟΕΥ Α'